

春姑娘来啦

这是宁波“史上最早”的春天



冷空气悄悄隐退，就连拂过脸颊的风也多了几分“吹面不寒”的煦煦。在这样的日子里，市气象台宣布，我市正式入春啦！

关于今年入春的日子，有些小波折：我市大部分地区已经于前天正式入春，而宁海、象山稍微晚了一步，于昨天入春。

受暖气团和晴朗天气影响，今年我市入春的节奏还是蛮明显的：

3月2日最高气温已经普遍达到17℃以上，市区最高气温18.8℃；3月3日最高气温全线突破20℃，市区最高气温24.7℃；日平均气温普遍达到10℃以上；预计未来5天我市仍然在暖气团控制下，平均气温都在10℃以上。

按照气象学上的标准，连续5天日平均气温在10℃以上，在22℃以下，就算入春。

3月才开头就入春，市气象台说，已经打破了我市入春时间的最早记录。我市常年平均入春时间是3月26日，历史记录最早入春时间是2008年3月10日。

回顾2007年到2015年，我市除了2010年和2011年分别于3月28日和3月27日入春，略晚于3月26日外，其余年份的春天都会稍微提前一点来，像2009年和2015年，分别在3月15日和3月13日就步入春天。

春天的脚步为何急匆匆？

中国气象局国家气候中心研究员任国玉表示，由于气候变暖，我国多数地区春季开始时间有不断提前的现象，而且今后10年



昨天，甬城春意盎然，阳光和煦，沐浴在春风中的人们忍不住脱下了外套。

记者 江涛 摄

乃至20年，这种趋势可能还会继续。

当然，春季开始时间的提前，并不是说某一年就一定比前几年更早，因为气温存在年际波动，但从总的趋勢上看，春季开始时间提前是明显的，这个结论是根据全国数百个气象站的历史观测数据分析得到的。

春来冬去。对于刚刚过去的冬天，虽然我们经历过近30年来影响我市最强的冷空气过程，但也无法掩盖它的“暖男”本性。

一般来说，气象部门把12月及次年的1月、2月算作冬天。

根据市气象台的统计数据显示，刚刚过去的冬天，我市普遍偏暖，其中12月我市平均气温达到8.7℃，较常年偏高1℃；1月我市平均气温达到5.9℃，较常年偏高0.5℃；2月我市平均气温7.6℃，比历史同期高0.9℃。

虽然已经正式入春，还是要特别提醒大家，早春时节冷空气活动仍比较频繁，乍暖还寒，尤其是从近期看，预计3月9日到12日还会有一次较强冷空气影响，届时气温还会显著下降，大家要及时关注天气变化，注意保暖。

记者 石承承

微型消防车亮相慈溪城区



微型消防车

一辆四轮电动车，内设便携式四座位置，尾部安装有对拉式器材装载箱，身材“娇小”而敏捷……昨天，2辆微型消防车在慈溪古塘街道亮相。

这2辆微型消防车由慈溪市古塘街道的舒苑社区、城北社区出资购买，每辆4.5万元。两辆微型消防车看上去跟旅游景区载客车辆差不多，别看个头不大，上面配载有灭火器、斧子、水带等消防器材，而且这车充电的，比较环保。

古塘街道消防工作站负责人说，之所以选择这种四轮电驱动的微型消防车，主要是

考虑到社区内部分道路狭窄，正规消防车辆难以通行，万一遇到紧急情况时这种车可以凭借其小巧的身段将消防员第一时间送到事发现场，抓住扑救的最佳时机，将火灾势头扼杀在萌芽阶段。而且，这款微型消防车平时还可以当作巡逻车使用，加强社区治安管理，既灵活又快捷，实用性及适应性相对较高。

据消防部门介绍，建设微型消防站是当前消防部门正在全力推进的一项工作。目前，慈溪市共有重点企业单位微型消防站77个，社区微型消防站55个。

记者 张贻富 通讯员 马文文

被家暴了能离吗？怎么赔？

海曙法院模拟开审家暴离婚案，看看法官怎么判

昨天下午，一场模拟庭审在海曙柳锦社区举行，吸引了40多位居民前来旁听。海曙区人民法院工作人员通过角色扮演，现场“审理”了一起由家暴引发的离婚案，模拟案例来自真实案例改编，《反家庭暴力法》刚刚实施，不妨通过这个模拟法庭，看看法官对类似案件会怎么判。

模拟案件的原被告双方是一对80后小夫妻。男方郭勇（化名）和女方李希缘（化名）相识于某相亲网站，一个是在父母羽翼保护之下未经挫折的男孩，一个却是在单亲家庭长大独立打拼的女孩。

“可是他们的爱情和婚姻观念却完全不

同，男孩懦弱、不独立，女孩敏感脆弱，让她们的婚姻走到了尽头。”袁永达说，之所以选择这起离婚案件作为样本来源，除了离婚纠纷的典型性，其间还夹杂有子女抚养、财产分割、家暴认定等内容。

女方称离婚原因是，“结婚后，才发现他一点责任心也没有，不仅不管孩子，还常常对我实施家庭暴力，让我彻底死了心。”原来，小两口婚后常因琐事发生争吵，男方还经常辱骂、殴打女方，导致女方报警4次，居委会调解2次，结果双方关系仍未得到改善。

法庭认为，被告多次辱骂、殴打原告给

原告身体和心理造成了一定的伤害，构成家庭暴力，根据家庭暴力的程度及给原告造成伤害的程度，酌定被告支付原告精神损害赔偿抚慰金5000元。

此外，考虑到男方的暴力行为，法庭判决孩子归女方抚养，男方需每月支付孩子抚养费2000元，直至孩子满十八周岁止。

财产方面，由于房屋系男方婚前按揭购买，女方主张分割婚后共同归还的贷款66000元，符合法律规定，法庭予以支持，确认男方在判决生效十日内支付给女方33000元。

通讯员 张立 陶琪姜 记者 胡珊

表哥起贼心表弟拗不过两人都被抓了

3月2日下午，周某在北仑的出租房里被警方抓获，供出他行窃的是他的表弟黄某。黄某说，他也曾劝过周某，无奈对方拗得很。

2月15日下午，周某骑着电动车到鄞州东吴找黄某玩，并透露想“弄点钱花花”。

他们跑到东钱湖的别墅区，转了一圈发现安保森严，不好下手。周某不甘心，又跟黄某打听起东吴附近别墅区的情况。

“要不算是吧，别冒这风险。”黄某弱弱地劝道，周某不动声色。

在黄某家吃过晚饭，周某便骑着电动车离开了。

次日凌晨4点多，黄某突然接到周某的电话，称他在五乡育王寺附近，电动车没电了，让他去接一下。

大半夜的，跑到育王寺去干什么？见到周某，黄某才恍然大悟。

原来，周某从黄某家里出来后，借着夜色直奔东吴的别墅区而去。一口气偷了3户人家。其中，损失最严重的一户人家，包括手表、电脑、首饰、挂件等，被偷财物价值近10万元。

见状，黄某也没再说什么，骑着电动车把周某送回了北仑的暂住地。

案发后，警方通过调取别墅区和周边道路的监控，很快锁定了周某的行踪，并在北仑找到了他们的落脚点。

目前，黄某、周某都被警方刑拘了。

通讯员 蒋琴 张奇平 记者 石承承

植树节将近有人却偷树

一年一度的植树节即将来临，有人却暗地里对林木动起了歪脑筋。近日，象山爵溪边防派出所抓获了一个疯狂盗窃树木的团伙，该团伙在爵溪街道“小沙湾”山和“长沙”山上盗走沙朴树13棵，价值3万余元。

半个月前，爵溪边防派出所接到报警，在辖区山上，10多棵沙朴树被人盗挖走了。民警迅速前往现场勘查，发现被盗的树木均是大树种，现场也留下了吊机和卡车轮胎痕迹。随后民警通过倒查路面卡口监控、车辆跟踪等，于2月18日将以应某为首的4人盗树团伙抓捕归案。

记者了解到，沙朴树树体高大、荫质浓厚，成年后又能显示出古朴的树姿风貌，是园林中较优美的庭荫树、行道树，也是名副其实的“气象树”，根据其发芽的早迟和树叶疏密，可知当年雨水的多少。目前该树种一棵价值1500元至3000元不等。犯罪嫌疑人正是看到了此树的价值，心生贼念。

记者 戴巧泽 通讯员 胡黛虹 周林军

顾客在酒店卫生间摔伤有提醒可以免责吗？

春节期间，南京的王先生决定自驾来宁波逛几天，并通过网络下单预订了江东区某连锁酒店的一间客房。谁知入住当晚，王先生在卫生间洗漱时，不慎摔伤，经医院诊断为大腿骨折，医治花了约3万元。

王先生认为，酒店应对他的受伤负全责，要求免除当日的房费，并赔偿医疗费用。可是酒店方提出，卫生间内已放置了防滑垫和防滑地巾，并有防滑提醒，王先生摔倒是其个人原因所致，出于人道考虑可给予适当补偿。

王先生无法接受酒店条件，随即拨打12315热线请求属地消保委帮助。

江东区消保委部门认为，根据《消费者权益保护法》规定，消费者由于经营者提供服务存在问题而导致人身伤害的，有权利提出合理的赔偿要求。经营者对消费者未尽到安全保障义务，造成消费者损害的，应当承担侵权责任。但王先生对防滑提示重视不足，自身也存在一定过失。在当地消保委的调解下，酒店方已同意支付部分医疗费用。

记者 毛雷君 通讯员 李逸儿